西安市住建领域挥发性有机物污染整治专项实施方案
为进一步贯彻落实《西安市大气污染治理专项行动方案（2023—2027年）》（市字〔2023〕32号）和相关工作要求，依据《西安市挥发性有机物污染整治专项实施方案》，深入开展挥发性有机物（以下简称“VOCs”）污染综合整治，降低住建领域VOCs排放，持续改善空气质量，结合我市建筑工程实际，制订本方案。
一、总体要求
以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻落实绿色发展理念，坚持精准、科学、依法治污，按照近期与中长期目标兼顾、全面防控与重点防控相结合的工作思路，严格落实有关标准要求，全面加强我市房屋建筑工程和市政工程涉VOCs面源管控，提升建筑工程领域VOCs治理能力。
二、工作目标
房屋建筑(含装修）工程、市政工程的施工应全面使用符合国家和地方标准的非溶剂型涂料和胶粘剂，优先选用装配式建筑方式，减少施工现场涂装作业；除特殊功能要求外的室内地坪施工应使用无溶剂涂料和水性涂料。
三、主要任务
（一）健全完善住建领域VOCs管控机制。各区县、西咸新区、各开发区住建局应强化属地责任，结合现有建筑工地监督管理机制，健全完善涉VOCs面源监督管理责任制，细化核实在建工地管理台帐，明确各项目涂装作业时段，指导辖区建筑工地排查涉VOCs的点位和工序，开展VOCs材料管理和排放管控，优先选用装配式建筑构件，减少施工现场涂装作业，全面推动行之有效的VOCs排放管控措施落实。
（二）持续开展全方位监督检查。各区县、西咸新区、各开发区住建局应加强对建筑工地VOCs管控治理工作的监督检查，实行建筑工地安全生产管理、扬尘污染管控、VOCs污染整治全面检查。各级执法人员要重点抽查各方责任主体是否落实VOCs管控责任和管控措施，督导各参建单位科学开展防控和治理，及时根据省、市移送反馈和市民投诉举报信息，督促问题项目和问题企业限期整改，对拒不整改的单位采取约谈、通报或移送相关行政管理部门等措施，形成震慑。各区县、西咸新区、各开发区住建局管控监督信息以《建筑（市政）工程VOCs管控检查督改情况表》（见附件1）形式，于每月21日16时前报市住建局汇总。
（三）全面推行涉VOCs建材管理清单。建筑工程领域VOCs排放治理重在源头防控，各区县、西咸新区、各开发区住建局应迅速组织指导辖区建筑项目对进场应用的涂料、胶粘剂等产品开展自查，核实项目相关产品的使用总量和VOCs含量，明确施工应用时段。各项目自查中发现不符合国家标准的建材产品要坚决清除出场，自查结果应形成《建筑（市政）工程涉VOCs涂料、胶粘剂产品管控清单》（见附件2），并提交属地住建管理部门备查。各区县住建管理部门每月21日16时前完成辖区内项目涉VOCs产品总量统计，填入《建筑（市政）工程VOCs管控检查督改情况表》报市住建局汇总。各单位检查发现施工中使用不符合《西安市建筑及交通标志涂料与胶粘剂中有机化合物含量限值》（DB 6101/T 3030-2018）的材料产品的，要引导使用单位进行替换。
（四）强化落实建设项目VOCs管控措施。各项目参建单位要严格执行涂料（油漆）、胶粘剂、防水材料等产品的VOCs含量限值标准。设计单位在编制建筑工程设计文件时，应当按现行有关标准要求，优先选用低VOCs材料，并清晰标明涂料、防水材料的VOCs含量要求，严禁选用国家、省明令禁止或列入淘汰目录的建材产品；施工图审查机构对工程审查时，应严格按照国家标准进行审查，违反强制性标准要求的审查不予通过。建设、监理单位应严格执行材料入场检查验收签认制度，对不符合标准的材料必须退场替换；施工单位应采取有效施工保障措施，加强材料存放管理和废料收集处理，合理安排喷涂、粉刷施工时序，科学改进涂装作业施工工艺，主动减排放、降污染。
（五）严格响应重污染时段错时作业要求。按照臭氧污染防治分级管控工作要求，在我市通报的高温低湿重污染天气响应时期，凡开展房屋建设、房屋修缮、大型商业建筑装修、外立面改造的喷涂、粉刷等排放挥发性有机物的施工；市政设施和道桥防腐维护、防水作业;道路沥青铺设等涂装作业，必须迅速调整施工计划，避开每日臭氧污染高值时间。市住建局各扬尘督导组，各区县、西咸新区、各开发区住建局要加强检查督导，严格错时作业要求。
（六）科学安排建筑工地VOCs建材产品抽查。每年度，市住建局根据全市建设项目施工进展情况和VOCs管控情况，有针对性的组织、指导第三方机构对各区县、开发区所属建设项目特别是涂装作业在500平方米以上项目使用的建筑材料进行随机抽样检测，各区县、开发区住建局结合辖区管理实际开展相应的检查或检测。所有抽检材料结果形成真实、准确、详细的检测报告，对出现的不合格材料及时责令相关单位立即整改，并通报有关监管部门进一步处理。
（七）大力开展建筑领域“VOCs治理”专项宣传。各区县、开发区住建局要认真学习领会《西安市挥发性有机物污染整治专项实施方案》精神，积极开展遏制臭氧污染、改善环境空气质量相关宣传，采取组织观摩、新媒体信息推送、发放宣传单等多种方式，利用督导检查、工地组织教育等时机向参建单位、施工人员介绍VOCs治理、防控知识，开展相关政策法规教育。
四、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）加强组织领导，明确责任分工。住建领域挥发性有机物污染整治专项工作由市住建局推进生态环境质量提升工作领导小组统一领导，日常工作由市建筑装饰行业发展服务中心牵头负责。各区县、开发区要建立完善工作台账和工作措施，对本单位所承担任务进一步细化、量化，明确管理责任人，划定管理目标。各单位制定的具体工作措施于5月15日前报市住建局，细化工作台账和首次《建筑（市政）工程VOCs管控检查督改情况表》于5月25日前上报。
（二）注重宣传引导，营造良好氛围。各单位要充分发挥监督平台、工作平台、媒体平台的作用，及时传达推送空气质量、重污染天气应急信息，宣传介绍政策法规和VOCs防控知识，引导参建企业和人员自觉承担起大气污染防治责任。
（三）强化考核问责，持续督导巡查。各单位要全面开展建筑工地 VOCs整治，及时对建筑工地VOCs相关问题进行梳理销号，逐一督办整改，压实项目管理责任，市住建局将不间断开展巡查、督导，定期汇总各区县、开发区工作进展情况，对工作不力、责任落实不到位、问题突出的单位进行公开约谈、通报批评。

