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    2024年，全省节能与综合利用工作将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和习近平生态文明思想，按照工信部和省委省政府工作部署，全面落实国省两级推进新型工业化会议、工业和信息化会议精神，围绕构建“4×4”现代化产业体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，奋力打造国家重要先进制造业高地，促进工业经济绿色低碳高质量发展。2024年，全省规模以上工业单位增加值能耗下降3%。
    一、稳妥推进工业领域碳减排。落实《湖南省工业领域碳达峰实施方案》，聚焦钢铁、有色金属、石化化工、建材等重点领域，加快推进传统产业转型升级，积极稳妥推进工业碳减排。鼓励企业开展协同降碳行动，探索减污降碳协同增效有效模式，推动低碳协同示范和数字化绿色化协同转型。鼓励钢铁、水泥、焦化等重点行业开展超低排放改造，探索开展“零碳工厂”培育，评选认定一批碳减排标杆企业。探索推进工业产品碳足迹管理体系建设，推动建设一批数字化碳管理平台。鼓励和支持重大低碳技术、工艺、装备改造创新突破，推广一批绿色低碳适用先进技术、装备和产品。鼓励工业园区、企业探索开展智能微电网建设，拓展风光储氢等新能源应用场景，推动多能互补高效利用。
    二、加快构建绿色制造和服务体系。落实《湖南省工业绿色发展“十四五”规划》，全面推动工业绿色低碳转型和高质量发展。深入实施绿色制造工程，培育创建100家省级以上绿色工厂、10家省级以上绿色园区、10家省级以上绿色供应链管理示范企业。完善绿色制造梯度培育体系，鼓励市州开展市级绿色制造示范单位创建。强化绿色制造示范单位动态管理，探索开展绿码认证，推行“企业绿码”。加强绿色制造服务体系建设，积极培育一批绿色制造系统解决方案供应商，强化绿色制造服务机构管理和监督。推动节能环保新能源产业发展，培育壮大绿色低碳产业，增强绿色产品供给能力。
    三、持续抓好工业节能降耗。深入推进重点行业领域能效水平提升，鼓励和支持工艺流程、生产设备更新换代，加大高效用能设备推广应用。落实国家工业专项节能监察任务，推进实施省市分级监察，探索“互联网+节能监察”新模式，推动智慧节能监察。持续开展工业节能诊断服务，积极推进服务成果应用推广。强化节能示范引领，培育一批节能降碳技术装备应用和“能效领跑者”示范企业。积极开展省级“新技术、新装备、新产品”遴选和推广应用。不断完善节能标准体系建设，发布一批节能节水地方标准。
    四、深入推进资源综合利用。加快构建资源循环利用体系，培育一批省级工业固废示范基地、示范企业和示范项目。加强行业规范管理，推动废钢铁、废塑料等再生资源综合利用行业规范发展。提升再生资源综合利用水平，做强做优有色金属再生资源综合利用产业，延伸精深加工产业链条。完善新能源汽车动力电池回收利用体系建设，发展网络完善、技术先进、管理规范的动力电池回收利用产业链。发展机电产品再制造，培育一批再制造行业标杆，加大先进应用案例宣传推广。配合做好废旧物资循环利用体系重点城市建设。
    五、扎实推进自愿性清洁生产。编制发布《关于深入推进全省工业领域清洁生产工作的指导意见》，修订《湖南省自愿性清洁生产审核工作规程》。深入推行工业领域清洁生产，推动重点行业主要污染物和二氧化碳排放强度持续降低。推行清洁高效生产方式，实施清洁生产技术改造，强化源头减量、过程控制和末端高效治理系统减污。推动工业产品绿色设计，培育一批工业产品绿色设计示范企业。鼓励市州探索开展工业园区整体性清洁生产。加强对清洁生产服务机构监督和管理。全年高质量完成350家以上工业企业自愿性清洁生产审核任务。
    六、积极实施工业节水行动。落实《湖南省工业水效提升三年行动方案（2023-2025年）》，进一步提高工业用水效率。支持重点用水园区、企业实施节水降碳协同改造，推进建设一批重点水效提升项目。持续创建一批省级节水型企业、节水型工业园区，组织申报一批国家“水效领跑者”和工业废水循环利用示范企业、园区。培育一批工业水效提升系统解决方案服务商，进一步提升节水服务能力。
    七、做好工业领域污染防治。坚决贯彻落实污染防治等环境保护法律法规，深入推进长江经济带绿色发展，切实扛牢工业领域“守护好一江碧水”政治责任。认真做好环保督查发现问题及长江经济带生态环境警示片提出问题整改销号工作。贯彻落实省委省政府《关于深入打好污染防治攻坚战的实施意见》，打好工业领域蓝天、碧水、净土保卫战。落实《湖南省工信领域大气污染防治攻坚实施方案》，做好工信领域大气污染防治。
    八、强化节能系统队伍能力建设。统筹开展全省节能系统干部队伍和企业能源管理人员业务培训和交流，推广典型示范经验，鼓励市州开展工业绿色低碳发展培训和交流。加强调查研究，强化政策宣贯，进一步提升各级工信部门推进制造业高端化、低碳化、循环化、清洁化、绿色化、数字化协同转型发展的能力和水平。利用“绿博会”、“低碳日”、“节能宣传周”等重大活动，电视、报刊、网络等媒体平台，积极宣贯绿色发展理念，充分展示绿色制造成果。

