附件3
《海南省排污许可管理条例（修订草案）》
修订说明

为进一步提升固定污染源环境管理效能，全面推行排污许可制，根据省人大2024年立法计划，我厅在前期调研和征求意见基础上，组织对《海南省排污许可管理条例》（下称《条例》）进行修订，形成《海南省排污许可管理条例（修订草案）》（以下简称《条例（修订草案）》）。现将有关情况说明如下：
[bookmark: _Toc440361001]一、修订的必要性
2020年3月1日实施的《海南省排污许可管理条例》是全国排污许可改革以来首个发布实施的排污许可地方性法规，对管理我省固定污染源的污染物产生、治理、排放及监测、执法等工作提出了明确的要求。2020年以来，一方面《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国环境噪声污染防治法》《排污许可管理条例》等法律法规陆续修订出台，对排污许可管理工作提出了新的要求；另一方面我省实施“一枚印章管审批”“一支队伍管执法”改革后，审批、监管、执法工作权责发生变化，需对相关部门权责予以明确；同时我省在推进固定污染源排污许可管理工作中也总结形成新的经验做法，需对《条例》予以修订以适应新时代管理要求。
二、修订依据
本次修订主要依据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国环境噪声污染防治法》《排污许可管理条例》《海南省综合行政执法条例（试行）》《排污许可管理办法（试行）》《中共海南省委办公厅 海南省人民政府办公厅印发〈关于进一步深化市县“一枚印章管审批”改革的指导意见〉的通知》（琼办发〔2022〕1 号）等相关法律法规规章及规范性文件。
三、修订过程
我厅于2023年12月启动修订工作，在充分研究相关法律法规规章、规范性文件以及结合我省实际管理需求基础上，形成了征求意见稿。经内部多次讨论修改，征求了相关处室意见，并召开专家咨询会，经多次修改完善后，形成了《条例（修订草案）》。
四、修订的主要内容
《条例（修订草案）》共71条，较原《条例》新增20条，修改完善24条，合并原省《条例》3条,删除1条。具体如下：
（一）衔接法律法规。
一是根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国环境噪声污染防治法》，细化工业固体废物、工业噪声纳入排污许可管理相关要求，增加对应罚则。
二是参照《排污许可管理条例》调整《条例（修订草案）》结构，增加委托评估、重新申请、注销、撤销、主动变更、按证监管、违证处罚、涉密管理的条款，修改部分条款表述。《条例（修订草案）》与《排污许可管理条例》相比，一致36条，细化内容、严于国家规定及增加省级特色条款的13条（较省《条例》首次增加内容8条），2条（国家事权）未纳入。
（二）增加省级特色条款。
一是总结我省《条例》实施以来的效果评估和按证监管工作经验：首次明确许可排放浓度应依据国家和本省污染物排放标准、排污单位承诺执行更为严格排放浓度确定，给予承诺浓度法律地位；明确在排污许可证中载明地下水污染防治相关要求，提出排污单位应做好突发环境事件应急管理相关要求，进一步完善全要素、全流程管理；明确可以制定省级排污许可证副本的相关规定，将上百页的排污许可证副本简化为十几页，提升用证效果；明确排污许可证延续有效期自原截止日后第一日算起，避免个别排污单位未及时办理延续手续，产生无证排污情况；明确简化管理排污单位原则上只需提交年报要求，减轻小微排污单位工作负担。
二是结合我省管理需要：明确可以制定省级排污许可分类管理名录要求，拟将畜禽养殖、混凝土搅拌等对周边环境影响较大、投诉较多的行业提级至排污许可发证管理；明确排污单位可以同步办理环评和排污许可证，提高办理行政许可效率；提前衔接生态环境部提出并即将推动的全面实行排污许可制政策，细化固定污染源“一证式”管理要求；完善排污单位自行监测有关要求。
（三）强化信用管理。
提出建立基于信用管理的排污单位、第三方技术机构的评价机制，评价结果与财政补贴、政府采购、银行融资、上市核查等衔接，并增加相应罚则，推动排污单位落实主体责任，倒逼第三方技术机构提升业务能力。
（四）完善管理体系。
[bookmark: _GoBack]调整行政审批部门、生态环境部门、行政执法部门权责，进一步理顺我省固定污染源环境管理体系和管理思路，规范申请、核发、按证执行、依证监管的相关工作。
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