嘉兴市生态环境局海宁分局 海宁市经济和信息化局关于印发海宁市包装印刷行业污染整治提升实施方案的通知

各镇人民政府、街道办事处：
根据《海宁市人民政府办公室关于印发<海宁市2024年空气质量改善攻坚行动方案>的通知》要求，市生态环境分局联合市经信局制定了《海宁市包装印刷行业污染整治提升实施方案》，现印发给你们，请结合工作实际认真贯彻落实。
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海宁市包装印刷行业污染整治提升实施方案
为进一步加强生态环境保护，深入打好污染防治攻坚战，根据《海宁市2024年空气质量改善攻坚行动方案》要求，推进我市包装印刷行业整治提升，促进行业高质量绿色发展，制定本方案。
一、工作目标
聚焦包装印刷行业VOCs污染问题，全面开展排查整治，依法取缔“低散乱”企业，推动企业实施源头替代“应替尽替”，废气收集“应收尽收”，全面淘汰低效治理设施。2024年9月底，全面完成包装印刷行业污染整治提升工作，基本实现污染防治科学精准、环境管理体系健全、环境风险安全可控，主要污染物排放总量明显下降，环境治理和风险防控能力明显提升。
二、整治范围
适用于现有包装印刷企业或生产设施。包装印刷按照承印材料可分为纸制品包装印刷、塑料彩印包装印刷、金属包装印刷（以印铁制罐为主）以及其他类包装印刷，主要涉及国民经济行业分类中规定的包装装潢及其他印刷（C2319）等。涉及使用溶剂型油墨印刷的企业应全部纳入整治提升。
三、整治任务
（一）排查摸底。各镇（街道）组织对辖区包装印刷企业进行排摸。以排污许可证重点管理和简化管理的企业为主，对辖区内包装印刷企业开展排查。对涉及使用低VOCs原辅材料，未列入《建设项目环境影响评价分类管理名录》的项目，免于环评审批，其余企业严格执行环境影响评价与排污许可制度。
（二）源头替代“应替尽替”。企业应严格落实环评审批要求，禁止“批水用油”行为。按照“应替尽替”原则，推广使用符合《油墨中可挥发性有机化合物（VOCs含量的限值）》（GB 38507-2020）中规定的水性油墨。对于全部使用VOCs含量（质量比）低于10%油墨的印刷企业，无组织排放浓度达标的，可不要求采取无组织排放收集和处理措施。
（三）废气“应收尽收”。使用溶剂型油墨、胶粘剂的企业应对印刷、复合生产线及调墨、胶间实施密闭，尽量减少开口并使开口面保持微负压。确实无法密闭的，应当采用局部集气罩收集方式，距集气罩开口面最远处的VOCs无组织排放位置控制风速应不低于0.3米/秒。调配好的溶剂型油墨、胶粘剂应实现密闭转运，有条件的采用管道送料。
（四）全面淘汰低效治理设施。全面淘汰低温等离子、光催化和光氧化等低效VOCs治理设施，推进低效VOCs治理设施升级改造。溶剂型油墨、胶粘剂使用量较大、废气排放浓度适宜的生产线，宜采用蓄热式燃烧法等高效设施处理；废气排放浓度低、风量大的生产线应改进废气收集，再采取吸附浓缩-燃烧等方式处理。
（五）规范VOCs治理设施运行。使用活性炭的废气治理设施按要求定期更换活性炭，鼓励废弃活性炭纳入集中再生体系。规范RTO运行管理，规范设置新风阀启闭、燃烧温度等参数，严禁在设施正常工作时间开启新风阀，逐步将运行数据纳入嘉兴市RTO监管平台。
（六）强化企业环境管理。建立企业监测制度，制定监测方案，委托资质单位开展环境监测。严格企业精细化管理要求，建立健全企业环境管理、环境风险管理、人员管理、生产设施管理制度和各项操作规程，规范治污设施运行、固废收集贮存处置等环境台账管理。
（七）改进工艺设备，提高行业清洁化、自动化水平。对超期服役的印刷机、复合机进行淘汰更新，进行设备利旧改造。加强各环节的生产管理及自动化控制，提高行业清洁化和自动化生产水平。鼓励包装印刷企业开展绿色工厂创建。
（八）严控“死灰复燃”，提升精准管控能力。开展行业整治成效“回头看”，巩固扩大整治成果，确保老旧问题不反弹。严格整治标准和日常监管，加大联合执法检查力度，采用数字化监控手段，依托环保管家服务，严控“死灰复燃”。
四、工作安排
（一）排查预评阶段（2024年6月底前）
根据排污许可证管理系统，结合现有各类环保统计清单、整治清单，全面摸排全市包装印刷企业清单，对附件1进行补充完善，并报市生态环境分局大气科。对照统一的评估体系和验收标准开展企业环境治理水平初评，针对企业短板问题，指导企业制定整改措施，排定整治工作计划。
（二）全面整改阶段（2024年6月-8月）
对照预评估情况和包装印刷行业全市初评排名前70%企业对应的得分线（简称“及格线”），深度开展行业整治提升工作，按时完成现场整治任务，包括行业整体环境治理水平提升、企业无一票否决项行业突出问题、及格线以下企业整体达到整治要求。
（三）整治验收阶段（2024年9月）
2024年9月底前完成行业整治验收，编制整治成效自评估报告，组织专家开展现场抽查复核和大气污染污染物排放监测。
（四）长效管控阶段
强化日常监管，紧盯整治中的难点、重点问题开展“回头看”，落实长效化监管机制，巩固扩大整治成果，确保老旧问题不反弹。加大联合执法检查力度，严防不满足要求的“散乱污”企业死灰复燃和异地转入。
五、保障措施
（一）加强组织领导。建立市级统筹、镇级落实的工作推进机制，推进包装印刷行业污染整治提升。各镇（街道）要强化辖区内包装印刷行业污染整治的组织实施，明确整治时间表和责任人，抓好整治进度和成效。市生态环境分局建立工作调度、重点盯办、技术帮扶等制度，对标对表压茬推进。
（二）严格奖惩措施。包装印刷行业整治提升工作纳入美丽海宁建设考核。对整治工作不落实、突出问题整治不彻底、重大污染风险消除不力的，将视情况予以通报预警和考核扣分。
（三）加强帮扶引导。市生态环境分局和市经信局加强对重点行业污染整治的指导，发动行业协会、技术机构、专家团队帮助企业解决技术难题，切实调动企业主动查、主动改、主动治的责任心和积极性。要开展重点行业污染整治宣传，借助各类媒体平台，加强目的意义宣传、方法标准解读、特色亮点发布，强化企业实施整治的主体责任意识，为整治工作营造良好的舆论氛围。
（四）强化政策支持。依法纳税并具备健全的财务管理制度和良好财务记录的包装印刷优势企业，优先保障重点项目的挥发性有机物、二氧化硫、氮氧化物排污权指标；实施污染减排（管理减排或者工程减排），形成的富余挥发性有机物（VOCs）按每吨每万元进行奖励；对实施的大气治理设施改造项目，按实际投入财务支出数给予5%奖励。
（五）坚持长效管控。强化日常监管，紧盯整治中的难点、重点问题开展“回头看”，真正落实长效化监管，确保老旧问题不反弹。严格执法监管，通过执法倒逼包装印刷企业规范生产和污染治理。积极发挥社会公众监督力量，引导社会组织参与巡查、监督。
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